JAK OBLICZYC DOCHOD — WSKAZOWKI

MIESIECZNY DOCHOD CZE.ONKA RODZINY NALEZY POLICZYC W
NASTEPUJACY SPOSOB - zasady ogélne

1. Aby obliczy¢ miesigczny dochod na osobe w rodzinie na potrzeby wniosku o stypendium
socjalne, nalezy:
- najpierw obliczy¢ miesieczny dochod kazdego cztonka rodziny, sumujac ré6zne dochody
miesieczne tej osoby z réznych zrodet,
- nastepnie zsumowac miesi¢czne dochody poszczegoélnych cztonkdéw rodziny i otrzymang
kwote (jest to kwota miesiecznych dochodéw calej rodziny) podzieli¢ na liczbe cztonkdéw
rodziny.

2. Przy liczeniu dochodu nalezy oprze¢ si¢ na zat.2 do Regulaminu $wiadczen dla studentéw
ALK 2022/2023 cztonkéw rodziny oraz na dokumentach z kwotami (np. pit 11, zaswiadczenie
z US)

Aby ustali¢ jaki jest miesieczny dochod dla jednej osoby nalezy zliczyc :

o dochodéow wpisanych w pkt. 1 zat.2,

o dochodéw wpisanych w pkt. 2 zatl.2,

o dochodéw wpisanych w pkt. 3 zat.2,

o dochodéow wpisanych w pkt. 4 zat.2,
Cztery kwoty obliczone dla kazdego z ww. rodzajow dochodu, po zsumowaniu dadza miesigczny
dochéd tej osoby, ktory nalezy wpisaé na str. 2 wniosku o stypendium socjalne. (Przy czym obliczenie
miesigcznej kwoty na podstawie np. pkt 1 zat.2 moze wymagac¢ najpierw zsumowania kilku kwot
miesi¢gcznych z roznych Zrodet).

Przykiad
e Na podstawie pkt. 1 zatl.2 dochod wynosi 1200 zI. (w pkt. 1 wpisano TAK i podano informacje
o0 zatrudnieniu na umowg o prace w firmie X; na podstawie odpowiednich dokumentow
ustalono, ze miesieczny dochod (netto) to 1.200,00 zi., osoba zatrudniona byla przez caly rok
2021 i jest zatrudniona nadal
Na podstawie pkt. 2 dochod wynosi 0 zt. (w pkt. 2 wpisano NIE)
e Na podstawie pkt. 3 dochod wynosi 0 zt. (w pkt. 3 wpisano NIE)
Na podstawie pkt. 4 dochod wynosi 520,00 zL. (w pkt. 4 wpisano, ze w chwili obecnej osoba
jest zatrudniona rowniez na umowg zlecenie w firmie Y, z dokumentow wynika, Ze pracuje
tam od 01.07.2021 r., a jej miesigczny dochdd za miesigc nastepujgcy po miesigcu uzyskania
dochodu, czyli za sierpien wynosi 520,00 z{.)
Razem miesigczny dochod tej osoby to 1.200,00 zE.+ 0zi. + 0z + 520,00 z4. = 1.720,00 zi. (takq
kwote nalezy wpisa¢ dla tej osoby na str. 2 wniosku)
Wyjgtek: w przypadku 0sob do 26.roku zycia, ktore w roku 2021 osiggaly u tego samego pracodawcy
dochdd czesciowo opodatkowany (nalezy go wykazaé w pkt 1) oraz niepodlegajgcy opodatkowaniu
(nalezy go wykazac¢ w pkt 3) — nie nalezy dublowaé tego samego dochodu, nalezy policzy¢ go tylko
raz, tgcznie.

UWAGA: miesieczny dochdd na osobe w rodzinie nie moze wynosié¢ wiecej niz 1051,70z1.




JAK OBLICZYC KWOTE MIESIECZNEGO DOCHODU DLA KONKRETNEGO
CZEL.ONKA RODZINY, W PKT. 1 ZAL. 2

Kwota dochodu rocznego, ktora potrzebna jest do dalszych obliczen nie wystepuje na zadnym
dokumencie, trzeba obliczy¢ ja samodzielnie.

e W tym celu nalezy wykona¢ nastepujace dziatanie (przy zatozeniu, ze wystgpowato tylko
jedno zrédlo dochodu, kwoty na zaswiadczenia. z Urzedu Skarbowego i na PIT-11 beda
takie same):

np.
wzdr obliczen dla jednego zrodta dochodu:

— kwota sktadki spotecznej — kwota podatku naleznego — kwota sktadki zdrowotnej = kwota dochodu netto

Przykitad:
( z PIT-u 11, jak réwniez z zaswiadczenia z Urzedu Skarbowego)

- 5.000,00 zt. (kwota sktadki spotecznej z PIT-u 11 lub z za§wiadczenia z Urzedu Skarbowego)
- 1.000,00 zt. (kwota podatku naleznego z zaswiadczenia z Urzedu Skarbowego)
- 2.000,00 zt. (kwota sktadki zdrowotnej z zaswiadczenia z ZUS-u lub od pracodawcy)

12.000,00 zt. kwota dochodu netto

Otrzymana kwota 12.000,00 zt. jest kwota DOCHODU rocznego (netto), ktory nalezy podzieli¢
przez liczbe miesiecy, przez ktore osiagany byl dochéd w 2021 r. (czyli np. czas trwania umowy w
ramach 2021 r., okres prowadzenia dziatalnosci gospodarczej, okres na jaki przyznany byt zasilek).

e Jesli w pkt. 1 przy danym zrédle dochodu widnieje NIE — czyli dochdd juz nie jest osiggany
w chwili obecnej, nalezy ten fakt oraz wysokos$¢ dochodu udokumentowac (np. §wiadectwo
pracy, w ktorym jest data rozwigzania umowy oraz PIT-11 za 2021 rok od pracodawcy) i nie
nalezy uwzglednia¢ tego dochodu w obliczeniach, jest to tzw. ,,dochdd utracony”.

e Jesdli w pkt. 1 zat.2 wpisanych jest kilka zrédet dochodéw (w pkt. 1.1, 1.2, 1.3, etc.), ktore
tacznie sktadaja si¢ na kwot¢ dochodu widniejacg na zaswiadczeniu z Urzedu Skarbowego to
mozna w obliczeniach oprze¢ si¢ na kwocie z zaswiadczenia i policzy¢ miesieczny dochdd
zgodnie ze wskazowkami powyzej. TYLKO WOWCZAS, jesli wszystkie te dochody
wystepowaly przez te sama liczbe m-cy i wszystkie sg osiggane nadal (wpisano TAK w
przedostatniej kolumnie pkt 1 zal.2).

o Jesli w pkt. 1 zat.2 wpisanych jest kilka zrédet dochodéw (w pkt. 1.1, 1.2, 1.3, etc.), ktore
tacznie sktadaja si¢ na kwote dochodu widniejaca na zaswiadczeniu z US, ale informacje w
kolumnach , liczba m-cy” i ,,TAK/NIE” w pkt. 1 zat.2 sg zroznicowane to NIE MOZNA w
obliczeniach oprze¢ si¢ na kwocie z zaswiadczenia. Trzeba dla kazdego rodzaju dochodu z
pkt.1.1, 1.2, 1.3 obliczy¢ dochdd miesieczny, a nastepnie zsumowac je, zeby otrzymac kwote
dochodu miesiecznego danej osoby, na podstawie dochodow wpisanych w pkt. 1 zat.2.

Przykiad:

Na zaswiadczeniu z US o dochodzie za 2021 r. widniejq kwoty: dochod 38.213,10 zi., sktadki na
ubezpieczenia spoteczne 4.011,65 z1L., podatek nalezny 560,00 zi. Na zaswiadczeniu z ZUS-U 0
Wysokosci sktadki zdrowotnej widnieje kwota sktadki zdrowotnej z 2020 roku 4.588,94 zt., ze
wskazaniem, Ze z firmy X jest to kwota 3.043,44 zL., z firmy Y: 116,50 z1L., z firmy Z: 1.429,00 zi.



Trzeba ustalic jakie kwoty dochodu z poszczegolnych zrodet (1.1, 1.2, 1.3) ztozyly sie na kwote
38.213,10 zi, jakie kwoty sktadek spotecznych na kwote 4.011,65 z1. oraz jak rozklada si¢ kwota
podatku 560,00 zt. na te 3 zrodia.

Zrédio dochodu - podstawa liczba | okres osiggania | TAK/NI | Data
nazwa platnika uzyskiwania dochodu | m-cy ? | dochodu od-do | E ¥ zakoriczenia
Y w 2021 ¥ %

11 Firma X Umowa o prace 12 01.01.21-do dzis | TAK
1.2 FirmaY Umowa zlecenie 2 01.11.21-do dzis | TAK
1.3 Firma Z Umowa zlecenie 5 10.06 -31.12. NIE 31.07.2021

1.1 Firma X 1.2 FirmayY 1.3FirmaZz Wg zasw z

US/zus
(razem)

dochéd 20.204,35 943,75 17.065,00 38.213,10
przed (kwota znajduje si¢ w PIT 11 za rok (kwota znajduje si¢ w PIT 11 za (kwota znajduje si¢ w PIT 11 za rok 2021
odliczeniami | 2021 otrzymanym od firmy X) rok 2021 otrzymanym od firmy Y) otrzymanym od firmy Z)
Skiadka 1.283,36 205,65 2.522,64 4.011,65
spoleczna (kwota —w PIT 11 j.w.) (kwota —w PIT 11 j.w.) (kwota —w PIT 11 j.w.)
sktadka 3.043,44 116,50 1.429,00 4.588,94
zdrowotna (kwota znajduje si¢ na zasw. 7 ZUS (kwota znajduje si¢ na zasw. z ZUS | (kwota znajduje si¢ na zasw. 7 ZUS lub od

lub od pracodawcy o wysokosci lub od pracodawcy o wysokosci skl. | pracodawcy o wysokosci ski. zdrowotnej)

sktadki zdrowotnej) zdrowotnej)
podatek 296,08 13,83 250,08 560,00
nalezny (kwota obliczona samodzielnie: (kwota obliczona samodzielnie: (kwota obliczona samodzielnie:

20.204,35/38.213,10x 560, czyli taki 943,75/38.213,10x 560, czyli taki 17.065,00/38.213,10x 560, czyli taki sam

sam udzial procentowy z kwoty sam udzial procentowy 7 kwoty udzial procentowy 7 kwoty podatku 560 zt

podatku 560 zt jak dochéd 7 firmy X podatku 560 z# jak dochéd z firmy jak dochéd 7 firmy Z stanowi w

stanowi w dochodach razem) Y stanowi w dochodach razem) dochodach razem)
DOCHOD 15.581,47 607,77 12.863,28 29.052,51*
roczny (obliczony samodzielnie: 20.204,35- (obliczony samodzielnie: (obliczony samodzielnie: 17.065-
(netto) 1.283,36 943,75-205,65-116,5-13,83) 2.522,64-1.429,00-250,08)

-3.043,44-296,08)
miesieczny 303,88 0zt 1.602,33
dochod z (15.581,47/12 m-cy) (607,77/2 m-ce) (dochdd utracony, nie uwzgledniany; nie | (1.298,45+
danego trzeba liczyé DOCHODU rocznego netto, 303,88+0)
r6dl zostal tu policzony tylko na potrzeby
Zroata ukazania odpowiednich dziatan

matematycznych dla calosci przykladu)

*Kwota 29.052,51 z1. jest sumg kwot 15.581,47+607,77+12.863,28, ale takze wynikiem dzialania
38.213,10-4.011,65-4.588,94-560,00.
Miesigczny dochod na podstawie dochodow z pkt. 1 zatl.2 wynosi 1.602,33 zi. (jesli w pkt 2, 3 i 4 zal.2
nie widniejq inne dochody, ktore nalezatoby dodac to dochod 1.602,33 zi. bedzie dochodem, ktory

trzeba wpisac na str. 2 wniosku,).

JAK OBLICZYC KWOTE MIESIECZNEGO DOCHODU DLA KONKRETNEGO
CZEL.ONKA RODZINY, W PKT. 2 ZAL. 2

Kwota DOCHODU rocznego (netto), ktéra potrzebna jest do dalszych obliczen znajduje si¢ w:
Obwieszczeniu Ministra Rodziny i Polityki Spotecznej z dnia 26 lipca 2021 r. w sprawie wysokosci
dochodu za rok 2020 z dziatalnosci podlegajgcej opodatkowaniu na podstawie przepisow o
zryczattowanym podatku dochodowym od niektorych przychodow osigganych przez osoby fizyczne
(Monitor Polski 2021 r. poz. 7067)



o W zaleznosci od stawki podatku nalezy w odpowiedniej tabeli znalez¢é wysoko$é swojego
przychodu lub zaptaconego podatku zryczattowanego oraz przypisang do kwoty przychodu lub
podatku kwote dochodu (kwota dochodu ustalona jest odgornie i obowigzuje wszystkich w
danym przedziale przychodow lub kwot podatku)

e Nalezy kwot¢ dochodu rocznego podzieli¢ przez liczbe miesiccy, przez ktore osiggany byt
dochod w 2021 r. (czyli np. okres prowadzenia dziatalnosci gospodarczej).

e Jesli w roku 2021 osoba miata dochody z wynajmu opodatkowanego ryczattem, ale nie w
ramach dziatalnosci gospodarczej to DOCHOD roczny zawsze trzeba podzieli¢ na 12 m-cy,
niezaleznie od tego ile trwal wynajem i niezaleznie od tego, czy trwa nadal, czy sie skonczyl.

e Jesli w pkt. 2 widnieje informacja, ze dochdd juz nie jest osiggany w chwili obecnej, nalezy ten
fakt udokumentowac (np. zaswiadczeniem o wyrejestrowaniu dzialalnosci gospodarczej) i nie
nalezy uwzglednia¢ tego dochodu w obliczeniach, jest to tzw. ,,dochod utracony”.

JAK OBLICZYC KWOTE MIESIECZNEGO DOCHODU DLA KONKRETNEGO
CZ1.ONKA RODZINY, W PKT. 3 ZAL. 2

e Lista dochodow niepodlegajacych opodatkowaniu, ktére nalezy uwzglednié w zak.2 w pkt. 3
i w obliczeniach.

o Kwota DOCHODU rocznego, ktora potrzebna jest do dalszych obliczen znajduje si¢ w pkt. 3
zat.2 oraz na odpowiednich dokumentach, nalezy ja podzieli¢ przez 12 m-cy (nawet jesli byty
to np. alimenty otrzymywane w 2021 r. tylko przez 3 m-ce, czy gospodarstwo rolne nabyte np.
dopiero w kwietniu 2021 r.).

o Jesli w roku 2021 osoba byta wiascicielem gospodarstwa rolnego, to liczbe hektarow
przeliczeniowych widniejaca na odpowiednim za$wiadczeniu nalezy pomnozy¢ przez 3.288,00
zt., by otrzyma¢ DOCHOD roczny, ktory nastepnie nalezy podzieli¢ na 12 miesiccy.

o Jesli whascicielami gospodarstwa rolnego sg np. rodzice studenta, to dla kazdego rodzica
nalezy wpisa¢ jego cze$é hektaréw przeliczeniowych w pkt 3 zal.2 i obliczy¢ dochdd z jego
czgsci gospodarstwa.

e W przypadku, gdy dana osoba otrzymata zwrot ulgi na dzieci z Urzedu Skarbowego, ale nie w
ramach rozliczenia podatku, bo wysoko$¢ podatku byta nizsza niz kwota naleznej ulgi, kwota
ZWrotu (7. dochdd na podstawie art. 27f ustawy o podatku dochodowym), powinna by¢
wykazana na za§wiadczeniu z US (wykazany jest czesto jako ULG-1) i nalezy te kwote wpisaé
w pkt 3 i podzieli¢ na 12 miesiecy.

e Jesli dana osoba ma zasadzone alimenty, twierdzi, ze ich nie otrzymywata w roku 2021, ale nie
zostato dolaczone do wniosku zas§wiadczenie od komornika o bezskutecznej egzekucji
alimentow w roku 2021 — trzeba uwzgledni¢ kwotg alimentow jako dochdd, zgodnie z kwota
zasadzona, natomiast jesli jest za§wiadczenie od komornika to uwzglednia si¢ kwotg widniejaca
na zaswiadczeniu i dzieli si¢ jag na 12.



KWOTA MIESIECZNEGO DOCHODU DLA KONKRETNEGO CZLONKA RODZINY, W
PKT. 4 ZAL.2

e Nie nalezy niczego oblicza¢, miesieczny dochéd widnieje na odpowiednim zaswiadczeniu,
trzeba go tylko doda¢ do pozostalych dochodow miesiecznych danej osoby. Jest to tzw.
,»dochdod uzyskany”.

o Jesli dochod wykazany w pkt 4 zat.2 pochodzi z alimentéw, z gospodarstwa rolnego, z wynajmu
(o ile wynajem nie jest prowadzony w ramach dziatalnosci gospodarczej) — nie nalezy go
dodawa¢ do pozostalych miesiecznych dochodéw danej osoby — nie jest to wowczas ,,dochod
uzyskany” i w ogole nie uwzglednia si¢ go w wyliczeniach.

e Przepiséw o utracie i uzyskaniu dochodu nie stosuje si¢ do: dochodu z tytulu zatrudnienia
lub innej pracy zarobkowej i dochodu z tytulu wyrejestrowania lub rozpoczecia
pozarolniczej dzialalnoS$ci gospodarczej, jezeli czlonek rodziny utracit dochéd z tych tytutow i
w okresie 3 miesiecy, liczac od dnia utraty dochodu, uzyskat dochdd u tego samego pracodawcy
lub zleceniodawcy, lub zamawiajgcego dzieto lub ponownie rozpoczat pozarolnicza dziatalnosé
gospodarcza.

Przykiad:

Jesli dana osoba byta zatrudniona na umowe o prace w okresie 01.09.2020 — 30.04.2022 (czyli caly rok
2021 i utracita to zrodto dochodu z dniem 30.04.2022), a nastgpnie zostala zatrudniona przez tego
samego pracodawcg na umowe od 01.09 2022 na czas nieokreslony (czyli minelo wiecej niz 3 m-ce
pomiedzy zatrudnieniami) to stosuje si¢ przepisy o utracie i uzyskaniu dochodu: dochody z roku
2021 staja si¢ ,,dochodami utraconymi” i wynoszg 0 zt (pkt.1 zal.2), natomiast dochody z aktualnej
umowy z 2022 sg ,,dochodami uzyskanymi” (pkt.4 zal.2), a kwota ,,dochodu uzyskanego” na potrzeby
whniosku bedzie wynagrodzenie netto za pazdziernik 2022.

Natomiast w analogicznej sytuacji, gdyby ponowne zatrudnienie u tego samego pracodawcy w 2022
nastapito od 01.07.2022 (czyli nie minetoby wiecej niz 3 m-ce pomiedzy zatrudnieniami) to NIE stosuje
si¢ przepisow o utracie i uzyskaniu dochodu: dochody danej osoby oblicza si¢ na podstawie kwot z
roku 2022 (zgodnie ze wskazowkami do pkt.1 zal.2)



